#### 聚焦融资客动向

编者按:11月份以来,伴随着投资者情绪回暖,沪深两市两融余额始终稳定在1.5万亿元以上,并在12月2日刷新了2015年7月份以来的新 高。这期间融资客重点加仓的非银金融、有色金属、汽车、化工、电子等五行业成为了市场关注的焦点。今日《证券日报》市场研究部特对上述五行 业及其相关个股进行梳理分析,以飨读者。

# 顺周期板块热点转向大金融 融资客斥资逾百亿元高配非银金融

▲本报记者 吴 珊

11月份以来,市场情绪再度被顺周 期板块多点开花所点燃,在有色、钢铁、 采掘等行业纷纷走出一波上涨行情后, 业内普遍预计,顺周期风格扩散的下一 站或将聚焦在后周期的大金融

"就我们的判断,对于非银金融行 业而言,现在的要紧问题不是配置不配 置,而是以多大比例配置。"部分私募表 态非常明确。

不仅如此,融资客已在大手笔加 仓。《证券日报》记者根据同花顺数据统 计发现,11月份以来截至12月3日,非银 金融行业以108.11亿元的期间累计融资 净买入金额高居申万一级行业榜首。

#### 融资客青睐"两低一高"标的

以券商、保险为代表的非银金融行 业是价值投资者所青睐的长线布局标 的。尽管今年以来,外部环境的不确定 因素明显增多,且市场多数时间维持震 荡走势,不过机构投资者普遍认为,目 前非银金融行业估值已调整至低位,年 末或有阶段性反弹并有望成为市场跨 年行情的主角。

基于此判断,融资客也积极布局。 《证券日报》记者根据同花顺数据统计 发现,11月份以来截至12月3日,共有56 只非银金融标的股期间呈现融资净买 入状态,占非银金融行业标的股比例为 81.16%。其中,期间融资净买入额在 1000万元以上的标的股达到50只,具体 来看,东方财富期间融资净买入额最 高,达到21.83亿元,紧随其后的中泰证 券,期间融资净买入额为8.37亿元,此 外,华泰证券、国金证券、兴业证券、广 发证券、招商证券等5只标的股期间融 资净买入额也均在5亿元以上,分别为 7.68亿元、7.57亿元、7.24亿元、6.44亿

接受《证券日报》记者采访的私募 排排网资深研究员刘有华表示,11月份 以来,市场聪明的资金抓住了风格切 换,融资额呈现大幅买入态势。其中, 券商板块的主要逻辑在于指数攻关,需 要券商的表现,而且券商今年的业绩也 出现了大幅改善,基本面存在大幅改善 的事实,券商板块成为了市场资产配置 的重点板块。

《证券日报》记者通过进一步梳理 融资客布局的非银金融标的股发现以 下三大特征:

首先,业绩高增长。数据显示,上 述56只获融资客青睐的个股中,有43只 个股前三季度净利润实现同比增长,占 比76.79%。华鑫股份、鲁信创投、天风 证券、越秀金控、东方财富等5只个股前 三季度净利润同比翻番,分别为 686.86% 555.95% 262.34% 236.44% 143.66%。

其次,估值相对较低。一方面,截 至12月4日收盘,全部A股平均动态市盈 率为 22.97倍,非银金融行业动态市盈 率低于这一水平,并处于申万一级行业 底部位置。另一方面,在上述56只获融 资客青睐的个股中,近五成个股最新动 态市盈率低于22.97倍,江苏租赁、五矿 资本、越秀金控、中航资本、中油资本等 5只个股最新动态市盈率均低于12倍。

第三,股价相对较低。截至12月4 日,A股均价为23.37元,上述56只获融 资客青睐的个股中,有44只个股最新收 盘价低于这一数值,占比达78.57%。陕 国投A、太平洋、中航资本等3只个股最 新收盘价均不足5元,分别为3.90元、 4.06元、4.62元。

#### 超九成标的股取得正收益



近1个月内,上述个股中有10只个股获 券商给予"买入"或"增持"等看好评级, 其中,兴业证券、东方证券、国泰君安、 华泰证券、招商证券、中信证券等6只个 股均获券商扎堆看好。

中银证券表示,长期来看,行业持 续享有资本市场改革的政策面利好,龙 头券商将重点受益。建议重点关注综 合实力强劲、充分享受政策红利的龙头 券商中信证券、华泰证券。

此外,对于非银金融股,从私募排排 网针对基金经理的调查结果来看,基于盈 利能力改善、年末金融股历史表现等原 因,66.67%的私募看好非银金融股在顺 周期板块轮动行情中的绝地反击机会。

冬拓投资基金经理王春秀在接受 《证券日报》记者采访时表示,非银金融 板块明年会迎来非常确定的业绩反转。 非常看好保险板块年底和明年的投资价 值,建议选择行业绝对龙头来配置。

资金积极抢筹的背景下,上述非银金融 股也取得了不错的市场表现。11月份 以来截至12月4日收盘,上述56只个股 中,有51只个股期间股价实现不同程度 的上涨,占比超九成。国盛金控、华创 阳安、绿庭投资、中泰证券、东方财富等 5只个股期间累计涨幅均在20%以上。

接受《证券日报》记者采访的把脉 投资总经理许琼娜表示,监管层表态要 继续发展资本市场、增加直接融资,还 将鼓励引入中长期的投资资金进入市 场(主要指养老金和保险资金),所以保 险与券商的政策红利最明显。特别是A 股资本市场持续发展,券商投行业务持 续受益,重点关注非银金融行业里面的 券商龙头和特色券商。

谈到进一步布局机会方面,刘有华 认为,目前来看,市场指数慢牛趋势明 显,所以非银金融行业可以持续关注。 投资机会上,建议配置市值中等个股为

### 化工行业需求复苏推动盈利回升 融资客近40亿元净买入相关个股

▲本报记者 赵子强 见习记者 任世碧

随着化工产品需求逐步复苏, 相关产品价格也持续上涨,尤其是 行业细分领域的钛白粉价格经过多 轮上涨,已从6月底的12500元/吨上 涨至16000元/吨左右。根据生意社 发布消息称,12月2日,钛白粉最新 价格为16666.67元/吨,最近5天上 涨 4.17%, 10 天上涨 5.26%, 60 天上 涨16.28%。以中核钛白为例,公司 今年以来已有7次上调钛白粉价格。

对此,接受采访的巨泽投资董 事长马澄对《证券日报》记者表示, "近期化工产品价格不断上涨,进而 驱动化工板块业绩上行、股价走 高。在未来一年的时间,化工产品 涨价的态势不会停滞,这种趋势会 延续下去,甚至还有强化的可能性: 一是本波化工产品涨价主要是因为 国内经济提前复苏,叠加国外因疫 情影响产能不足所带来的出口大幅 增长而致;二是近期全球疫苗进展 较快,明年欧美经济复苏预期较强, 由此所带来的需求回升将进一步刺 激化工这一强周期板块业绩上行。 由此看来,对化工板块当前及明年 的投资是非常乐观的,建议选择具 有年报业绩预期向好的龙头品种进 行配置。"

值得一提的是,近期融资客纷 纷也涌入化工板块进行抢筹,化工 板块11月份以来整体处于融资净买 入状态,合计融资净买入额达39.60 亿元,位居申万一级行业前列。其 中,有32只个股期间累计融资净买 入额超过5000万元,恒逸石化、新安 股份、鲁西化工、雅化集团、万华化 学、桐昆股份、瑞丰新材、滨化股份、 石大胜华、兴发集团等10只个股期 间均受到1亿元以上融资客追捧,包 括神马股份、中核钛白等在内的22 只个股期间累计融资净买入额也均 在5000万元以上,这32只个股期间 合计吸金55.26亿元。

在融资客大量涌入下,上述32 个股近期市场表现抢眼,26只个 股期间股价实现上涨,占比逾八 新安股份、神马股份、鲁西化 工、雅化集团、桐昆股份、天赐材料 等个股期间累计涨幅均逾20%

"国内外需求复苏带来的产品 涨价,推动板块盈利回升,2021年行 业细分领域龙头股配置优势凸显。 中银证券策略团队表示,2020年以 来,疫情对全球经济造成较大负面 冲击,但二季度、三季度影响逐渐减 弱。需求的恢复叠加旺季的因素, 部分化工产品涨价在四季度如约而 至。可以预见,化工行业基本面盈 利有望持续改善,板块估值有望上 行,相关细分龙头企业或迎来布局

《证券日报》记者根据同花顺数 据统计后发现,在379家化工行业上 市公司中,2020年前三季度实现净 利润同比增长的公司有191家,占比

年报业绩预告方面,截至12月4 日收盘,已有65家化工行业上市公 司率先披露2020年年报业绩预告, 业绩预喜公司共有31家,占比近五 成。其中,有17家公司预计2020年 全年净利润同比翻番,有8家公司 2020年全年业绩也有望扭亏为盈。

"机构加仓化工板块的迹象非 常明显。"接受《证券日报》记者采访 的私募排排网研究员莫静表示:"具 体原因主要有三方面:其一、随着国 内经济的全面好转,国内化工行业 的终端需求将迎来边际改善;其二、 伴随着地产竣工周期到来,对传统 化工行业需求具有明显的提振作 用;其三、地摊经济风靡全国,有利 于化工产品去库存;其四、新能源汽 车行业的高速发展,进一步提升了 对化工行业的需求。"

"化工是一个周期性很强的板 块,企业的盈利状况同产品价格涨 跌密切相关。绝大多数化工产品价 格在今年一季度跌到谷底,随着国 内复工复产的持续推进逐步复苏, 行业需求也逐步恢复。随着新冠疫 苗的逐步落地,2021年国内外经济 复苏有望。由此可见,化工产品 2021年需求将逐步提升,价格也会 有很不错的表现,化工行业基本面 盈利有望进一步抬升,应该选择价 格底部反转或者上涨潜力较大的龙 头品种来布局。"冬拓投资基金经理 王春秀对《证券日报》记者表示。

## 有色金属标的获融资客青睐 逾37亿元大单资金抢筹3只个股

▲本报记者 赵子强

在疫苗研发的突破性利好和全球 经济复苏与流动性加码预期之下,顺周 期行业的有色金属景气度回升,同时也 获得了融资者的青睐。

日,有色金属行业两融标的获融资客净 买入84.49亿元,排名申万一级行业第二

具体来看,73只两融标的股中,期 间融资净买入的达到59只,占比超八 成,其中,融资净买入1亿元以上的标的 达到26只,具体来看,赣锋锂业融资净 买入额最高,达到9.33亿元,北方稀土、 天齐锂业、紫金矿业、江西铜业融资净 买入额也均在4亿元以上。

对于融资客的积极买入,接受《证 券日报》记者采访的方信财富基金经理 郝心明表示,通过对融资融券交易数据 的历史回测发现,此类资金跟行情基本 是同步或略有滞后,也就是说融资资金 多以右侧趋势交易和追逐热点为主,有 色金属板块是近期的热点,自然吸引了

幅较大面临着调整,中期走强需要业绩 兑现,目前"顺周期"还是对业绩预期的

"市场上最能吸引人气的板块,估 统计显示,11月份以来,截至12月3 计就是证券板块和有色金属,顺周期板 块领头羊就是有色金属板块。"信普资 产投资总监毛君岳对《证券日报》记者 表示,有色金属板块之所以能吸引人 气,一方面,跟大宗商品价格密切相关; 另一方面,它是2006年超级大牛市的主 力板块,很多老股民记忆犹新,所以倍 受融资客的青睐。

> 人气的增加和融资客的买入激活 了有色金属行业的市场表现。《证券日 报》记者通过IFIND统计发现,11月份以 来截至12月4日,该行业指数累计上涨 19.72%,个股方面,交易中的127只个股 中有112只上涨,占比88.19%,其中,云 铝股份(62.30%)、\*ST利源(58.17%)、神 火股份(56.39%)等41只个股累计涨幅 均在20%以上。

同样大单资金也开始大量买入部

IND统计发现,11月份以来,有37只有色 金属股获得大单净买入77.48亿元,其 中,天齐锂业(16.17亿元)、北方稀土 (10.78亿元)、华友钴业(10.71亿元)等3 只个股大单净买入额均超10亿元,合计 吸金37.66亿元。此外,包括中国铝业等 11只个股大单净买入均在1亿元以上。

由于资金的流入和市场表现突出, 近期券商机构也对部分有色金属股进 行积极推荐。统计显示,最近30个交易 日内,26家有色金属公司获得机构给予 "买入"或"增持"等推荐评级,其中,紫 金矿业(8次)、金博股份(4次)、合盛硅 业(4次)、赤峰黄金(4次)等4家公司均 获得机构4次以上推荐。

作为价值投资的风向标,社保基金在 三季度末已持仓17只有色金属股,其中, 16家公司均在三季度末被社保基金加仓, 新进或增仓的股份数量接进5亿股,显示 出社保基金对有色金属行业的看好。社 保基金持仓股中,紫金矿业三季度末持仓 量最高,达4.19亿股,洛阳钼业排名第二 持仓量达2亿股,此外,尚有11只个股社保 基金持仓量均超1000万股

对于有色金属股的后期走势,接受 《证券日报》记者采访的私募排排网未来 星基金经理胡泊表示,有色金属作为最 典型的顺周期行业,受益于疫情缓解之 后,整体经济复苏的刺激,尤其是疫情把 全球的经济调到了同步的模式,所以市 场的周期性会更加明显,明年如果疫情 的影响完全消退,经济恢复常态,全球同 步扩张的时候,作为最上游的有色金属 肯定是最为受益的行业板块。此外,政 策大力扶持新能源汽车行业发展,新能 源汽车产销量有望大幅提升,有利于拉 动有色金属的需求。因此看好有色金属 的长期表现和明年通胀的上行。

君创基金投资总监商维岭对《证券 日报》记者表示,本轮反弹是补库存周 期带来的价格提升,属于整个经济大周 期中的一个环节,后期还要关注制造业 及相关消费需求的改善情况,这一点直 接决定本轮大宗商品后期的持续性。 本轮的有色金属反弹可延续半年左右 时间,半年后需要关注下游需求端的真 实情况以及全球央行的货币政策。

### 八大细分方向获机构重点关注 现实、智能网联汽车、5G和物联网等 ▲本报记者 赵子强

近38亿元融资资金涌入电子行业

### 见习记者 楚丽君

近期,电子行业受到融资客的 青睐。11月份以来至12月3日,申 万一级电子行业期间累计获得融资 客净买入37.93亿元,净买入额位居 期间申万一级行业融资净买入额第

具体来看,11月份以来至12月 3日,电子行业共计有81只个股处于 融资净买入额为正的状态,三安光 电、京东方A、长电科技、TCL五科 技、兆易创新等5只个股期间融资净 买入额均超5亿元。

接受《证券日报》记者采访的私 募排排网未来星基金经理夏风光表 示,在整个科技板块当中,以半导体 为代表的电子行业景气度尤其高, 近期在半导体需求提振下,行业指 数向上创出了新高。短期走势强的 行业,特别能够吸引融资资金的进 人。电子行业的长期逻辑仍然是向 好的,但是市场给予的定价也足够 充分,从中选出有超额收益的潜力 股并不容易。

融资客对于电子行业个股的买 入助推了行业内相关股票股价的上 涨。从市场表现来看,从11月份以 来截至12月4日收盘,81只个股中, 有66只个股11月份以来实现股价 上涨,占比超八成,彩虹股份以 91.11%的期间累计涨幅位居首位, 士兰微、风华高科、敏芯股份、晶丰 明源、三安光电等5只个股期间累计 涨幅超30%。

对于电子行业的发展,壁虎资 本基金经理张小东对《证券日报》记 者表示,电子产业不仅影响整体国 民经济发展趋势,还直接影响我国 整体产业技术的水平。智慧家庭、 智能终端、人工智能、智能制造、高 端芯片、新型显示、虚拟现实及增强

颠覆性的产业,都是电子信息产业 未来新兴技术发展的重中之重,也 是人们向往的美好生活。所以整个 电子产业会迎来巨大的增量以及技 术的变革。而那些具有较强创新研 发能力以及技术垄断的公司将会伴 随行业的增长而快速成长,也是最 具有投资价值的公司,属于中国未 来的核心资产。'

在投资机会方面,川财证券的 研究报告认为,2021年重点关注该 行业细分方向,具体来看,有以下八 大细分方向的机会:一、5G技术驱动 包括增加基站密度、采用MIMO技 术、增加频段、高阶调制等。叠加5G 手机出货量提升、单机射频芯片价 值上升,射频与天线市场有望在 2021年加速扩张。二、TWS 耳机技 术旨在完成高传输、高音质、低损 耗、智能化、轻量化等目标。随着安 卓系厂商加入竞争,未来市场将呈 现手机搭配销售、传统耳机壁垒被 打破、高端智能耳机与部分自主品 牌并存等特征。三、3D成像市场受 多摄需求和 VR/AR 设备发展驱动, 硬件设备首先受益,未来对光学模 组、感应组件、ODM代工商的需求, 将促使光学景气度回升。四、半导 体行业产能利用率提升,5GRF制程 更先进、功耗管理要求更高,将创造 先进封装新需求,封测产业有望迎 来新一轮景气周期。五、MiniLED应 用落地,量产工艺突破带来的Mini-LED 背光+LCD产品量产应用带来的 投资机会。六、汽车电动化、网联化 和智能化趋势带动车用基础电子元 件需求增长。七、国产高端PCB产 品的国产化机会。八、我国封测产 业地位加强,半导体自产能力的提 升以及国家对于半导体关键零部件 和耗材国产化的推进带来的封装基 板的国产化机会。

# 汽车行业高景气度有望延续 融资客和北上资金抢筹12只汽车股

▲本报记者 张 颖

"汽车制造业是一个国家综合国力 的缩影,也是一个国家整体科技水平的 体现,随着我国综合国力不断提高,汽 车制造业特别是新能源汽车的前景是 非常确定的。"壁虎资本基金经理张小 东接受《证券日报》记者采访时表示,汽 车行业兼并周期与成长的双重属性,使 得传统汽车行业逐渐步入成熟期,在行 业增量红利慢慢消失的背景下,可以深 挖汽车行业成长属性,如汽车行业智能 化、信息化、电动化带来的革命性创新 机会,叠加政府政策的支持,持续看好 新能源汽车未来的发展。

新能源汽车行业进入加速发展的 快车道,汽车行业也重新站上市场的风 口,备受市场资金的追捧。

《证券日报》记者根据同花顺统计 发现,11月份以来截至12月3日,沪深 两市的两融余额在稳步增长的过程中, 融资余额累计增加552.65亿元,其中, 汽车行业融资净买入额达67.61亿元,

位居申万一级行业的前列,成为融资追 捧的主要对象。具体到个股来看,共有 43 只汽车股期间呈现融资净买入状 态。期间,融资净买入额在1000万元以 上的个股达有36只,比亚迪和长安汽车 融资净买入额均超10亿元,分别为 22.29亿元和11.92亿元,紧随其后的有 奥特佳、小康股份、广汽集团、潍柴动力 等个股,融资净买入额均在3亿元以上, 分别为5.44亿元、3.76亿元、3.75亿元、 3.33亿元。

融资加仓对股价形成有力的支撑。 从市场表现来看,11月份以来,汽 车行业指数累计涨幅达7.29%,期间,在 11月24日不但创出了年内新高,更是 刷新了2015年7月份以来的5年高点, 悄然跑赢同期上证指数6.82%的涨幅。

与此同时,上述43只被融资客加仓 的汽车股的表现也是可圈可点。统计显 示,11月份以来,有27只个股跑赢同期 上证指数(月内累计跌幅达0.81%),占比 逾六成。其中,小康股份、长安汽车、亚 星客车、九号公司、北汽蓝谷、泛亚微透

等6只个股,期间涨幅均超30%,分别为 112.56% 50.12% 45.7% 40.88% 38.25%和36.87%,表现十分抢眼。 值得关注的是,在融资客悄然布局

之际,被市场誉为"聪明钱"的北上资金 也对部分汽车股进行加仓布局。 进一步统计发现,在上述43只汽车

股中,11月份以来,上汽集团、比亚迪、 潍柴动力、长城汽车、均胜电子、一汽解 放、中鼎股份、隆鑫通用、北汽蓝谷、万 向钱潮、奥特佳、中国重汽等12只个股, 期间同时被北上资金净买入,成为两路 资金共同加仓的标的。

"汽车行业,特别是新能源汽车产 业链是当下的热点主题之一。"私募排 排网未来星基金经理夏风光告诉《证券 日报》记者,其特点是行业需求显著改 善,而且产业链宽度和深度都足够,具 备诞生牛股的基础。经过一段时期的 上涨以后,汽车板块的机会可能会更多 地向细分产业链上游去拓展,包括智能 驾驶、新能源、新材料等。

对于汽车行业后市的投资机会,接

受《证券日报》记者采访的止于至善投资 公司总经理何理表示,长期来看,汽车行 业的投资价值是非常巨大的,市值世界 第一的车企有望诞生在中国公司中。可 以看到,汽车行业正在变成科技行业,行 业发展被彻底突破,在中国,车和房子一 样是家庭刚需;今后汽车的商业模式将 会被拓展,现在的汽车主机厂,可能就是 未来的汽车里的苹果与华为,汽车股的 行情还有很长。

谈到2021年的投资机会,业内人士 纷纷建议,把握汽车板块的跨年行情,行 业高景气度有望延续,预计2021年依然 是汽车投资大年。华创证券表示,看好 2021年汽车行业的景气度与投资机会, 在基本面与预期估值层面应大胆"挥舞 想象力的翅膀"。可关注三条主线:一是 总量性机会,推荐上汽集团、华域汽车。 二是弹性乘用车,推荐吉利汽车、长安汽 车、长城汽车H/A、比亚迪。三是传统零 部件,看好中国制造的全球替代,推荐豪 能股份、精锻科技、贝斯特、爱柯迪、新坐 标、拓普集团。

本版主编 沈 明 责 编 徐建民 制 作 闫 亮 E-mail:zmzx@zgrb.net 电话 010-83251785